

Анализ воспитательной деятельности MБОУ «Обливская СОШ №2»
по итогам первого полугодия 2022-2023 учебного года

Результаты воспитания, социализации  в саморазвития школьников.	
Динамика личностного развития школьников каждого класса — положительная.
Среди проблем личностного развития школьников удалось решить вопрос вовлеченности 100% обучающихся в организованвые формы досуга (объединения дополнительного образования, клубы, секции и др.). Для решения данной проблемы было организовано взаимодействие с Домом детского творчества, Детско-юношеской спортивной школой, Музыкальной  школой и др. 
В 2022-2023 учебом году по дополнительным общеразвивающим программам обучалось 279 человек. Охват обучающихся дополнительным образованием, созданным на базе нашего ОУ составил 60%.  Обучение осуществлялось в течение всего учебного года и каникулярного периода по следующим направлениям: техническое, художественное, социально-педагогическое, туристско-краеведческое и естествевеннонаучное. Xopошую активность и высокие результаты работы показали объединения:
- «Туризм и краеведение» (руководитель Е.Б. Биденко);
-«Сольный вокал» (руководитель Е.А. Ивахненко)
- «Школьный театр» (руководитель Усачева Г.Н.)
- «Робототехника» (руководитель Колтунов А.С.)
Программы допобразования на 27.12.22 реализованы в полном объеме. Обучаюищеся ОУ посещали объединения дополнительного образования ДЮСШ и ДДТ. Общий охват обучающихся по дополнительным  общеразвивающим программам с учетом ДЮСШ и ДДТ составляет 100 %.
В 2022-2023 учебном году в MБОУ «Обливская СОШ №2» работает спортивнътй клуб
«Скиф», который посещают 74 обучающихся. В ВВПОД «Юнармия» в этом году вошло 150  обучающихся.


Воспитательная деятельностъ педагогов

Большинство педагогов не испытывают затруднений в определении цели и  задач своей воспитательной деятельности.
При выявлении проблем с реализацией воспитательного потенциала их совместной с  детьми деятельности привлекаются социальные педагоги, педагоги-психологи, служба медиадии и заместители директора по УBP.
В большинстве классных коллективов сформированы привлекательные  для школьников детско-взрослые общности, стиль общения со школниками доброжелательный, складываются доверительные отношения. В ряде классов выявлены проблемы во взаимооношениях на уровнях родитель-ученик, ученик-ученик.
В 2022-2023 учебном году в МБОУ «Обливская СОШ №2» осуществляют деятельность 22 классных руководителя. Деятельность  классных  руководителей осуществлялась согласно Плану работы школы (утвержден приказом   МБОУ «Обливская СОШ №2» от 31.08.2022) и рабочей программы воспитания. Классные часы проводились не реже 1 раза в неделю и фиксировались в Журнале классных часов. Не реже 1 раза в месяц проводились классные часы по безопасности дорожного движения и предупреждению ДТП, по пожарной безопасности и антитеррористической защищенности.




Все намеченные мероприятия и запланированные классные часы реализованы в полном объеме.
Проведение общешкольных мероприятий осутествлялась согласно рабочей программы воспитатния и календарного плана воспитательной работы.
Основными формами работы в 2022-2023 учебном году являлась коллективно-творческие дела, квесты, концерты, викторины, беседы, игры, конкурсы, соортивные мероприятия, экологические акции и др.


Увравление воспитательным процессом

Педагоги имеют представление о нормативно-методических документах, регулирующих воспитательный процесс в школе, о своих должностных обязанностях и правах, сфере своей ответственности. Админисрацией  созданы следующие условия для профессионального роста педагогов в сфере воспитания: участие в коякурсах профессионального мастерства, порохождение курсов повышения квалифвкации распространение опыта работы и др. Педагоги за хорошую воспитательяую работу поощряются премиями, грамотами, благодарствеяными письмами и др.

Ресурсное обеспечение воспитательного пpoцecca

Все имеющиеся ресурсы общеобразовательное учреждение использует в полном объеме. Для успешной организации процecca воспитания на базе школы создан Зональный центр военно-патриотического воспитания детей, упешную деятельность ведет школьный музей «Зал боевой славы», в этом году создан Центр детских инициатив. В дальнейшем необходимо приобрести костюмы основного и резервного отряда ЮИД, обрудование и костюмы для школьного театра, музыкальное оборудование высокой мощности для проведения общешкольных мероприятий.


Участие в кoнкуpcax в соревнованиях регионального уровня

Организация участия в различных конкурсах продолжалась в течение всего учебного года.
Среди значимых побед можно выделить следующих обучающихся:
· Варламов Николай - 3 место регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства  участников военно-патриотических клубов (объединений) «Делай, как я!».


Отдых и оздоровление

Организация каникулярного отдыха детей в МБОУ «Обливская СОШ №2» строится на основе приказа Министерства образования Российской Федерации  от 28.04.1995 № 223 «Об активизации туристско-краеведческой деятельности обучающихся и подготовке летнего отдыха».
Организация каникуляряого отдыха детей в 2022-2023 учебном году включает в себя следующее процедуры:
· прогнозирование и планирование развития форм отдыха детей в каникулярное время для обеспечения прав детей на отдых и оздоровление;
· проведение мероприятий для всех обучающтся согласно плана мероприятий в каникулярный период, включающего массовые мероприятия, игровые, развлекательные программы, соревнования, конкурсы для обучающихся школы, реализацию социально-значимых

программ и проектов совместно с детско-молодежными обшественными объединениями, работу кружков школы и пр.
· проведение мероприятий внутри классных коллективов и объединений дополниельного образования по отдельным планам, включающим организацию экскурсий, поездок, походов, праздников и т.д.
· организация работы пришкольного лагеря «Колокольчик» с дневные пребыванием на базе МБОУ «Обливская СОШ №2»;
· информирование обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам отдыха детей;
· осуществление учёта охвата детей, стоящих на различных видах учёта отдыхом в каникулярное время;
· взаимодействие со всеми субъектами, участвующими в реализации мероприятий по организации отдыха детей в каникулярное время на территории Обливского района;
· контроль соблюдения прав ребёнка;
· организация работы по проведению мероприятий, предотвращающих  чрезвычайные ситуации (антитеррористических, противопожарных и других);
· организация учёта правонарушений обучающихся в каникулярный период и дальнейшая профилактическая работа по предотвращению аналогичных случаев;
— создание методической копилки для накопления и обобщения опыта организации каникулярного отдыха учащихся.
Организацией каникулярного отдыха детей занимаются классные руководители, учителя-предметники, библиотекари, социальные педагоги и психологи, педагоги- организаторы, работники пришкольного лагеря с дневным пребыванием, педагоги дополнительного образования.

Работа с родителями

Работа с родителями (законными представителями) есовершеннолетних обучающихся осуществлялась:
1. Посредством проведения классных,  общешкольных  и  онлайн-собраний.
2. Через приглашение родителей (законных представителей) на заседания Совета по профилатике преступлений и правонарушений несовершеннолетних.
3. В рамках уведомления родителей (под роспись) об их ответственности за жизнь и здоровье детей в период каникул, которое вручается накануне каждых каникул и т.д.
4. Информировние  родителей через сайт школы и офицальные страницы в соцсетях.
Такям образом все направления образовательной и воспитательной работы МБОУ «Обливская СОШ № 2» реализованы в полном объеме.

Перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу во втором полугодии 2022-2023 учебного года:
1. Необходима активизация детско-взрослых общностей классов.
2. Пополнение материалъной базы школы.
3. Низкий уровень участия школы в региональных и федеральных конкурсах.
4. Организация деяельности РДДМ «Движение первых».

Проект управленческих решений:
Усилить контроль за проведением классньтх мероприятий.
Провести работу по приобретению костюмов для основного и резервного отряда ЮИД.
Заместителям директора по учебно-воспитательной работе, педагогам-организаторам, советнику директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими общественными организациями оказать необходимую методическую помощь при подготовке для участия школьников и педагогов в конкурсах регионального и федерального значения.
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