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Великая Отечественная война—это была самая страшная война за всю историю человечества. На защиту Отечества встали и взрослые, и дети. Люди отдавали свои жизни за Родину. Никто не остался в стороне. Война коснулась также и моей семьи.
	Мой прадедушка—Власов Никифор Иванович, призван в ряды РККА в ноябре 1942 года. Служил в 116-й кавалерийской дивизии 5-го Донского казачьего корпуса, участвовал в боях за освобождение Ростова-на-Дону. Воевал в должности кавалериста, стрелка, начальника радиостанции РБ. В одном из боёв под Кавказом прадедушку ранило. После лечения в госпитале его перевели на должность радиста.
	Мой прадедушка совершил много подвигов. В документе о награждении сказано: «В наступательных операциях от р. «Одер» до Берлина т. Власов показал умение и старание в обеспечении командования бесперебойной радиосвязью, проявляя при этом стойкость, самоотверженность и отвагу. При прорыве обороны противника в районе Альт-Тужевано 14 апреля 1945 года т. Власов, находясь на НП командира дивизии под сильным артиллерийско-миномётным огнём противника обеспечивал бесперебойной радиосвязью командование дивизии с командирами полков…»
	Бабушка рассказывала много о своём отце. В боях за город Зеелов 18 апреля, несмотря на сильную бомбёжку с воздуха со стороны врага, прадедушка быстро установил связь по радио огонь артиллерии войск противника. Во время уличных боёв в Берлине прадедушка с радиостанцией неоднократно пробирался по развалинам домов под сильным огнём противника и своевременно обеспечивал радиосвязью командование дивизии НП командиров полков. Прадедушка, чёткой работой радиостанции, обеспечил бесперебойное управление боем на всём протяжении наступления.
	Мой прадед со слезами на глазах встречал победу в разрушенном Берлине. За мужество и героизм награждён орденом «Красной звезды», орденами Великой Отечественной войны 1 и 2 степени, медалью «За отвагу», медалью «За взятие Берлина», «За победу над Германией».
	Моя прабабушка –Власова Александра Дмитриевна (к сожалению, о ней мне известно немного) в 1943 году мобилизовали. Когда началась Великая Отечественная война, она закончила 10 классов. Её направили в передвижной военный госпиталь. Медсестрой она стала во время войны. За время работы в госпитале она перенесла опасную болезнь—брюшной тиф. Не долечившись, она вернулась спасать жизни раненых. Она приехала в Макеевку, где стоял их госпиталь. Позже с Макеевки она отправилась в Херсон. Моя прабабушка вспоминала: «Госпитали были переполнены. И очень много людей умирало, несмотря на то что мы делали всё возможное. Война, сколько жизней она забрала!».
	А также из её рассказов мы узнаём, что из Херсона их госпиталь отправился в Венгрию в город Бая. В Бая прабабушка сломала ногу и сидя расфасовывала порошок.
	С её слов мы узнаём, что один мужчина с Воронежа – С. Кузнецов, запомнился ей больше всех своим рассказом, что немец всех молодых «заражал» туберкулёзом. В душегубках душили людей. Очень много было больных туберкулёзом, и почти все умирали от него... Прабабушка спросила у этого мужчины: «Родные знают?». Он ей ответил: «Зачем второй раз знать, всё равно не выживу, а один раз уже похоронили.». Матери теряли сыновей, жёны мужей. У медсестёр был главный вопрос: «Что делать, как спасти невинных людей?».
	Конец войны прабабушка встречала в Венгрии. За её героизм, мужество и отвагу, а также милосердие, были вручены 8 наград.
	Мой прапрадедушка – Сулацков Дмитрий Алексеевич—участник Великой Отечественной войны.
	Он совершил очень много подвигов. Один из них прапрадедушка совершил, когда был в разведке в Тульской области в Арсентьевском районе 2 октября 1942 года, в котором проявил образцы мужества и отваги.
	Прадедушка, выдвинувшись вперёд, подполз к немецкому блиндажу и забросал его 6 гранатами, после которых стоял невыразимый стон и крик немцев. Продвигаясь вперёд, он заметил 2-х немецких автоматчиков, которые вели огонь по нашим разведчикам. Огнём своего автомата он расстрелял их. С района выполнения боевой задачи вышел последним под огнём миномётов противника, прикрывал отход наших разведчиков. 
	За отвагу, мужество и стойкость был награждён медалью «За отвагу», орденом Красной звезды, медалью «За победу над Германией», медалью «За взятие Берлина».
	Я благодарна всем защитникам Отечества за то, что я сейчас живу и познаю этот мир. Спасибо им за чистое и мирное небо над головой.
