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 «Чёрная курица…» учит добру.				--Как-то раз мы с моим братом Антоном завели разговор.
-- Ну и зачем ты меня позвала? – спросил Антон.
--Я хочу обсудить с тобой что-то важное.
--И что же?
--Ты читал произведение А. Погорельского «Чёрная курица, или Подземные жители.»?
-- Ну, читал.
--А ты знаешь, в каком году эта сказка создана?
--Конечно, знаю, в 1829 году.
--И это значит …
--Это значит, что у сказки «Чёрная курица…» в этом году юбилей –195 лет, -- сказал Антон.
--Да! А откуда ты знаешь? –удивилась я.
--Я люблю перечитывать «Чёрную курицу…», и всё время обращаю внимание на дату создания, ведь автор только спустя 3 года опубликовал эту сказку, --с достоинством ответил на мой вопрос брат.
--А может, ты знаешь, кому А. Погорельский посвятил это произведение?
--Да, знаю! Своему племяннику Алёше, которому было столько же лет, сколько и главному герою, а также их одинаково звали. Интересно то, о чём я узнал совсем недавно.
--Что же это? Расскажи!
--Ты знаешь, Саша, что племянник Погорельского—это знаменитый писатель-драматург Алексей Константинович Толстой.
--Нет, не знаю, как интересно.
--А. Погорельский уделял очень большое внимание воспитанию Алёши. Ещё интересный факт, что Антоний Погорельский – это псевдоним. Настоящее имя—это Алексей Алексеевич Перовский. Примечательно то, что имя главного героя совпадает с именем автора, а также Погорельский в «Чёрной курице…» поведал об истории, связанной с ним.
--Я могу тебе рассказать о прообразе чёрной курицы. Это идёт из древнегреческой мифологии, где чёрный петух, как раз связан с подземным царством, а чёрных куриц использовали в разных обрядах, чтобы получить от нечистых сил золотые яйца.
	Мы с тобой обратим внимание, что в сказке Погорельского происходит превращение чернушки из курицы, которую кухарка-чухонка собирается зарезать, потому что он «яишка не делать…» в курицу, несущую золотые яйца, то есть исполняющую любые желания.
--Ого! Сколько ты знаешь! –одобрительно сказал Антон.
--На мой взгляд, сказка грустная. А именно потому, что и Чернушка была наказана Подземным королём за то, что Алёша рассказал про Подземное королевство, и мальчик был наказан—его мучила совесть. Он заболел горячкой, а выздоровев, к сожалению, забыл о своём недостойном поступке, как о страшном сне.
--Вот так неразумно можно сделать плохо и себе, и другим, -- серьёзно сказал Антон.
--Антон, прочитав эту сказку, я поняла, что самое главное в жизни—это уметь любить—любить всех, кто рядом с тобой и никогда их не предавать. А вот Алёша, взяв плату за спасение курицы, предал её. Погорельский учит нас быть честным и держать своё слово, не забывать, прежде всего, что надо уважать себя.
--Мне очень нравится высказывание М. Горького: «Любите книгу—она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пёстрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий. Она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человечеству.»
--Замечательные слова! Как хорошо, что мы любим читать! —с воодушевлением сказала я.
--Да, книга—друг человечества и кто любит читать – счастливые люди.
	Вдруг на моей кровати зашевелилась простыня. Я испугалась:
--Что это!? Чёрная курица?
[bookmark: _GoBack]	Антон поднял простыню. На постели сидела наша кошка Маруся. Она мяукнула: «Мяу! Мяу!». Брат, улыбаясь, сказал: 
--Вот тебе и Чёрная курица!
	Мы засмеялись и погладили Марусю.
